







# ВТОРОЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД СОВЕТСКИХ КОМПОЗИТОРОВ

## Прения по докладу Т. Н. Хренникова и содокладам

### Выступление Д. Д. Шостаковича

МОСКВА

Дорогие товарищи, дорогие друзья! Я считаю очень важным с трибуны съезда еще раз напомнить об ответственности советского композитора перед народом. Я хочу напомнить о единстве наших профессионально-творческих задач с общими великими целями всей советской культуры.

Оглядываясь на прошлое советской музыки, можно сказать, что все лучшее из созданного за этот большой период было вдохновлено именно глубоким чувством ответственности композиторов перед народом; с другой стороны, все слабое, неудачное, ошибочное было в той или иной степени связано с недостатком этого чувства или с неумением, неспособностью возникнуть в своем творчестве по уровням общечеловеческих интересов. Это значит нести народу мысли и идеи, поклоняющие его неуклонному развитию, ускоряющие это развитие, делающие его более ясными и богатыми его сознание, его отношение к жизни и, в частности, обобщающие его художественный вид. Такими искусством может быть только большое искусство.

В Советской стране ушло в далёкое прошлое такое положение, при котором подлинное, большое искусство являлось привилегией узкой группы ценителей. Наш народ — подлинный хозяин всей культуры — завидил своим правам и на социрование искусства. Большое искусство, став достоянием народа, разумеется, не остановилось в своих развищах. Наоборот, в живом соприкосновении с широчайшей массой слушателей, читателей, зрителей она получила новые мощные стимулы для своего расцвета. А это значит, что в таких условиях искусство еще большей мере, чем в прошлом, должно быть искусством богатым, темным, творчески разнообразным; оно должно стоять на высших уровнях общечеловеческих интересов.

Точка зрения обделенных интересов несовременности с тенденцией упрощения, примитивизации творчества. Это постоянно подтверждается практикой. Сейчас очень странное и досадное чувство возникает, когда просматриваешь комплексы журнала «Советская музыка» пяти- или шестидесятилетней давности, особенно отчеты о наших творческих плаунках. Сколько здесь многоизначительных определений, торжественных показов гордых эпитетов! Но как уже проочно забыты многие произведения, с которыми связывались былие все эти слова. И забыты как раз те произведения, которые не обогащали сокровищницу нашего искусства, которые ни в чьих душах не вызывали живого отвала, которые не вторгались в жизнь, а лишь следовали мертвым, но гуманным вспомогательным.

Искусство, отвечающее общечеловеческим интересам, развивающееся по законам социалистического реализма, — это непременно искусство содергательное. Извините меня за повторение этой общечеловеческой истинности! Но если знание истин не всегда является следствием ей. Существует интрига профессионализма. Нередко произведение пишется только потому, что по каким-то внешним причинам решено было его написать. Я глубоко убежден, что если существуют только эти внешние причины alias профессиональная техника и энергия композитора, то есть если в процессе создания произведения не вступают в действие более глубокие, внутренние побуждения, иначе значительного у композитора не получится. Глубокая, изысканная потребность выразить какие-то мысли и чувства, налицо объективно значительного содержания — вот то условие, при котором, как мне думается, композитор может претендовать на внимание к своему произведению.

Когда говорят о искусстве содергательном, я имею в виду и талант его признак, называемый именем Влада. Я же нужно специальную оговорку: что в реалистическом искусстве новизна не является сама по себе. Речь идет об открытии новизны в жизни и неожиданных, неизвестных поисках таких средств, которые бы заставили эти новые введение и ощущения. Если не открыты эти новые средства, значит неожиданным оказалось и новое содержание. А если не открыл хотя бы небольшая участок нового содержания, не найдет хотя бы какой-нибудь смешной поэтический путь, произведение не является шагом вперед.

И в этом случае плохим утешением явится, например, ссылка на то, что произведение хотя и не содержит новизны, но зато написано в классических традициях. Здесь действует неумолимый закон: стояние на месте означает движение вперед. Всякий образец, послуживший объектом для подражания, конечно, остается величии, но пассивное подражание все же оказывается немощным. И это понятно: пассивное подражание всегда удаляется только внешние черты образца, игнорируя его дух, его сущность!

Боже, музыкальная критика за последние годы редко напоминала нам об этих требованиях и критериях. Было много скучного начинничества, концепту-

советских композиторов и прежде всего такими операми Прокофьевым, как «Война и мир» и «Семен Батый». Понеслось сказать, что у нас в Москве об этих замечательных произведениях знают больше по слухам, чем по живым музыкальным новшествам. Упомянувшись же о первоклассных оперных партитурах Прокофьева обостряются некоторые осторожные опасения.

Все это вызывает некоторую робость творческих исканий. Между тем нам необходимо как можно больше и смелее экспериментировать в области оперы. Нужно добиться такого положения, чтобы не только оперы-монументы, апробированные во всех решительных инстанциях, но и скромные экспериментальные оперы влезли в сеть рампы. И чтобы неуспешные или неподъемные успехи какого-либо из этих опытов не рассматривались как катастрофа для авторов, постановщиков, для директора театра и соответствующего должностного лица в Министерстве культуры.

Я позволю себе повторить предложенное въездом ужине в печати: нам нужно наряду с академической оперой спасти ее от экспериментального оперного театра. Думаю, что такой театр через некоторое время внесет в оперную сцену страшную вспышку и перенесет ее в мир оперы-монумента, а мы должны оправдать оказавшись нам доверие, оправдать ожидания нашего широкого слушателя. (Продолжительные аплодисменты).

— Основным недостатком работы секретариата Союза композиторов, — сказал в начале своего выступления Терентьев, — является то, что у нас было много организационной переборки.

Мне кажется, что нам удастся избавиться от организационной переборки, то мы могли бы меньше заниматься в конкретных хозяйственных вопросах и больше уделять внимания творческим, добиваться исполнения тех произведений, которые по каким-то причинам застряли в различных инстанциях.

Думаю, говорит Терентьев, что организация Московского союза поможет изменить исток нашей работы, включив в работу Союза композиторов новые молодые кадры, окажав более действенную помощь композиторам народов ССР.

Разделение сфер деятельности сектората позволяет сосредоточить внимание на творческих задачах и приблизить руководство к каждому члену союза. Только очень глубокое понимание потребностей каждого из нас, руководителя союза способен помочь решить эти задачи, которые стоят перед собой композиторы.

Значительную часть своего выступления Терентьев посвятил вопросам пропаганды советской музыки. В связи с этим считает, что изучение произведений, которые включаются в симфонические концерты.

Все же, заявляет Терентьев, мы не удовлетворены той пропагандистской работой, которая ведется во всех областях филармоний и другими концертными организациями.

Также Терентьев обратил внимание на необходимость серьезнее заниматься творческой деятельностью исполнительских коллективов и солистов.

В связи с этим считает, что изучение произведений великих классиков.

Значительный цикл очерков был посвящен, например, молодым композиторам Армении.

Ежегодно по центральному вещанию идет 6—8 передач советской музыки, передается от 15 до 20 концертов. К слушателям концерты были организованы около 150 музыкальных передач, не считая отдельных производств, которые включаются в симфонические концерты.

Все же, заявляет Терентьев,

мы не удовлетворены той пропагандистской работой, которая ведется во всех областях филармоний и другими концертными организациями.

Также Терентьев обратил внимание на необходимость серьезнее заниматься творческой деятельностью исполнительских коллективов и солистов.

В связи с этим считает, что изучение произведений великих классиков.

Как считает оратор, задача иного инициативы — создавать молодежи более ясные, более определенные, более выразительные и доступные, чем темы бетховенса и глинки, чайковского и григорьева.

Заканчивая свое выступление, Терентьев говорит:

— Нам следует обратить внимание Министерства культуры ССР на работу Всесоюзного управления по охране авторских прав. Здесь еще много серийных исполнений в области рекомендации произведений к исполнению, определение гонорарных вознаграждений и т. д.

— Там подчеркивается, что

само по себе право на

исполнение

заслуживает

заслуженного автора.

Однако Терентьев подчеркивает, что

заслуженное право на

исполнение

заслуженного автора

заслуженного автора